# 大安: 民生项目建设如火如荼

●杨晓霞 薛嘉峰 刘立秋 于森 吕洪杰

#### 项目聚集为民生

目,在有限的财政盘子当中,优先安排的是民生事项的投资。 今年以来,面对经济下行压力陡增和民生需求曲线攀升,大安 市委、市政府亮出了鲜明态度: 无论发展有多难, 经济下行压 力有多大, 办民生的力度只能增不能减。正是在这一明确定 位、清晰导向的指引下,一大批重点民生项目纷纷落地、陆续 开工,全市上下唱响了"项目聚集为民生"的奋进之歌。

连日来的高温天气, 给鼎鑫农副产品批发市场开发建设工 地的施工者们提出了不小的挑战,持续30多摄氏度的高温, 施工者们个个大汗淋漓,干劲十足。因为这个大项目事关农牧 产品的集散交易,事关百姓群众的一日三餐,事关全市大物流 大商贸网络的构建运营。所以,开工以来始终是在快节奏、高

粮食和商务局负责人魏延江介绍,这个项目占地8.4万平 方米,总投资2.4亿元,划分为蔬菜批发、干鲜水果、米面粮油、 畜禽产品、水产品、农用资料、物流服务等几大功能区,不仅可 满足城区人口的消费需求,同时还可带动周边农户发展季节 性和反季节性蔬菜种植,实现居民需求与村民致富的"双 赢"。目前,已经完成投资8000余万元,明年就能投入使用。

市场连着民生。总投资1000万元,兼具交易、仓储、配 送功能, 由红樱桃物流有限公司承建的安广镇商贸中心项目竣 工建成, 让昔日商贾名镇如虎添翼。

向,努力推动城乡市场建设进度,全市现有城乡市场7个,繁 荣了商贸流通、拉动了内需消费、满足了群众的生活需求。

项目搭台,百业唱戏。从河湖连通到节水增粮,从"两桥 七路"建设到嫩江湾旅游环境打造,无不受益于民生项目集群 建设。

项目兴,就业旺。在污水二期改造现场,在棚改建设一 线,在湿地公园工地,云集了大批城乡打工者。

年,这些项目最终受益的是百姓,还能吸纳大量群众务工,在 深入调研,将其纳入改造计划。 家门口赚到钱。

项目惠民,一个都不能少。今年实施的重点民生项目,很 们出行更方便了。 多都是投资大、实施起来困难很大的项目。为了保证项目建设 进度和质量, 市委、市政府主要领导经常深入建设工地, 看望 工程建设者,实地踏查督办,现场办公会商,落实项目规划,

大安市委书记张洪军强调指出,没有项目就没有发展。今 年我市开工项目多、发展势头好,这些项目就是发展,就是后劲, 就是民生,就是环境,就是潜力,就是大安的未来。他反复叮嘱 有关部门和项目建设单位,项目多要组织好,任务重要操作好, 时间紧要安排好,矛盾多要化解好,投资大要规范好,范围广要 配合好,齐心协力把关乎民生事项的工程抓好办好。

# 点睛之笔:嫩江湾添新景

盛夏时节, 嫩江湾国家湿地公园又一批景点相继投入使 用,再添新景的公园吸引着众多游客前来这里赏景、拍照留 念,享受着温馨惬意的休闲生活。

常年在外地工作的刘丹, 早就听说这里建设的非常美丽, 此次回来探亲,趁着天气晴好,看到如此美丽的景色,她赞叹 已经完工,即将进入内部装修阶段。

在文化主题园工程施工现场看到,挖掘机挥动巨臂伸向大 地,运输车往来不停运送土方。市政工程公司负责人李国忠 说,目前已完成土方120万立方米。作为依水兴城的得意之 笔,河湖连通工程面积53万平方米,平均挖深3.5米,同道延 伸4.3公里,并将建设长60米桥梁,为将江水引入南湖奠定了 基础。最终将其规划打造成一个集文化展示、生态保育、休闲 游憩于一体的城市湿地公园。

今年, 嫩江湾湿地公园启动了占地8.7万平方米的嫩江湾 广场工程,工程分中轴景观和两侧园林景观工程,其中一期施 面积5000平方米。

湿地办副主任王福山介绍说,目前绿化工程已经完成,正 在进行硬化铺装工程,7月末完工。

端午节期间,新建的亲水瀑布荷花池刚一对外开放,就吸 引了众多小朋友前来嬉水,嗨翻了天。湿地办工作人员介绍, 这个景点是将原有的废弃用地进行规划设计,通过人工造丘, 在山上栽植树木,池中栽植荷花,还对原有的假山进行了改 造, 打造成集潺潺流水、荷塘月色集一体的景点。

每天清晨和傍晚,在玉龙湖西岸750米长的观景栈道上, 茶余饭后前来散步的市民络绎不绝,来个深呼吸。它的两侧, 还建设了13.6米高的雕梁画栋的八角亭、雕有近200米长的汉 白玉九曲长廊、1620平方米的太极广场,南北出入口建设了 面积4200米的张拉膜广场和270米的蘑菇亭广场,集健身、 观赏、休闲于一体的综合性景观成为公园的新地标。

江亭,2055平方米的绿韵码头,极具现代气息的张拉膜景观 十分漂亮,还实施了外滩保育区水毁修复工程、进水闸工程。

嫩江湾的每一处变化,无不倾注着决策层的热诚关注。市 委、市政府领导多次现场踏查,查看公园规划落实情况,查看工 程施工质量,查看新建景点进度,召开会议研究解决具体问题。

嫩江湾湿地办主任常金玉表示,有市领导的重视和关心, 有市民的关注和支持,我们相信,这些景点的建设,必将让嫩 江湾湿地公园再次实现华丽蜕变, 为市民的休闲生活增添更多 的乐趣。

# 让我们的城市更宜居

从今年开始,大安市委、市政府继续加大污水处理厂、路 化、渔猎文化影响久远,我们还是将军之乡、作家之乡、名人

网等城市基础设施建设投入力度, 让我们的城市变得更宜居。

污水处理事关生态环保, 惠及百姓民生。市委、市政府将 绿色发展上升为县域发展的顶层聚焦, 唱响"生态立市"主旋 大安市委、市政府谋划重点项目,首先考虑的是民生项。律,大力推进污水处理二期工程建设,努力让空气更加清新、 让河水更加清澈。

> 2011年,污水处理厂建成并投入运营,日处理污水2万 吨,城镇污水处理达标率92.5%,在全省排第9位。然而,随着 城市的不断扩容,这个污水处理厂已满足不了城市发展需 要。市委、市政府决定上马污水处理改扩及中水回用工程,工 程占地面积2.9万平方米,总投资1.35亿元,是一期工程投资 的2倍还多,日处理污水能力将达到4万吨,是过去的2倍。

> 3月18日,污水处理改扩建及中水回用工程正式开工。 现场看到,来自长春的施工人员正汗流浃背、有条不紊地进行 施工。经过3个多月的努力,工程进展顺利,部分工程土建已 完工,其中加氯间、综合泵池、鼓风机房、二次提升泵池和清 水池主体已完成, 细格栅主体、深度处理间主体、百乐克土 方、粗格栅土方等完成过半。

> 端午节前,大安市委书记张洪军、代市长赵彦峰轻车简从 来到工地,看望施工建设者,送来节日的祝福,叮嘱项目负责 人一定要严把施工安全关和工程质量关, 打造精品工程。

> 项目负责人王显利说, 市领导来看望我们, 让我们很感 动,我们正抢时间、抢进度,每天工作时间近18个小时,按 照预定时间完成项目建设,向大安人民交出一份满意答卷。

污水处理厂经理刘升说,项目建成后,将大大提高污水处 理能力,深度处理污水4万吨以及每日处理再生水1万吨,污 近年来,这个市按照大商贸、大市场、大物流的发展方 水处理厂出水也由原来的一级B提升到一级A,在全国县级城 市很少能做到这个水平。

据介绍,污水处理后的中水将用于绿化、道路车辆冲洗和 取暖,对改善生态环境、节约有限的水资源、提升城市品位和 促进经济发展具有重要的意义。

道路是城市的骨架。为了让城市更畅通,加大了城市道路 管网建设力度。

大赉街道路多处破损严重, 虽多次维修, 仍不能彻底解决 今年是大安民生项目开工最多的一年,也是投资最大的一 排水等问题,亟待改造。市委市政府非常重视,主要领导多次

附近居民刘文说: "市里为我们办了件大好事,这下,我

如今,经过市政工程公司的努力,厢房村道路改造已经完 成,新铺柏油路6370平方米;锦华西路、大赉南街、兴华街 正在建设中; 德胜路、长虹路、临江街、广和街4条道路正在 做施工前的准备工作, 年内将竣工通车。

与此同时, 城区给水、排水建设也同步推进, 将改造城区 大赉街、兴华街、育才东路、建设路、广和街、锦华西路、慧 阳路、临江街等8条道路给水、排水管线,投资1800万元, 改造总长度达9000延长米。据悉,近3年来,该市改造城区 给水管网22527延长米,累计投资2024万元;改造城区排水 管网18004延长米,累计投资2066万元。

# 民政项目建设按下"快进键"

近年来,大安市委、市政府着眼群众福祉,把民政公共服 务设施建设作为提升民生服务保障能力的根本途径, 积极推动 项目进度,不断夯实民政公共服务设施基础,造福百姓。

在市福利中心看到,5层高的福利中心扩建项目主体工程

随着全市经济的快速发展和老龄化社会的加快,原来的福 刘丹说: "太美了,变化太大了,为家乡的变化点个赞 利中心已满足不了需求,出现了一床难求的局面。为此,该市 于2014年5月1日启动了福利中心扩建项目,占地2万平方 米,建筑面积8648平方米,将新增床位300张。

同时,实施了农村福利中心改造项目。2012年以来,投 赛、田赛等20多个项目比赛要求。 资928万元,对15个农村福利中心进行新建、维修和改造, 让这里更温馨更安全。

福利中心主任曲贵全说,老人在这里很温馨,头发长了有 人给剪,衣服脏了有人给洗,病了有人请医送药,心烦了有人

民政局局长冯国春说,今年,他们又争取资金150万元, 对叉干镇、丰收镇和联合乡福利中心进行安全改造, 对去年新 工总面积4.5万平方米,硬化、绿化面积各2万平方米,水景 建的安广镇和龙沼镇福利中心进行内部设施完善,年底前就能

投入使用。 占地5.3万平方米,建筑面积5000平方米的烈士陵园建于 1986年,1993年被市政府列为市级重点保护单位,是全市群 众性爱国主义教育基地。借助国家和省"零散烈士纪念设施抢 救保护工程"项目,2012年至2014年,争取资金对其实施了 维修和改造,今年,又启动了大安烈士陵园抢救保护工程二期 项目,新建红色文化广场和市民健身广场,对园区内部进行绿 化美化亮化,7月底前全部竣工。

与此同时,列入政府民生实事的殡仪馆扩建项目8月将开 工建设, 救灾物资储备库建设项目正在争取中。

#### 凸显特色,打造文化主题园

嫩江湾湿地公园的南部, 玉龙湖边, 大型挖掘机正在进行 此外,在1000平方米水韵码头上,建设了黄瓦的仿古观 文化主题园基础工程施工,如今在玉龙湖和滨江大道中间的 53公顷空间,未来将打造成一个文化主题园。

嫩江湾国家级湿地公园是全市的一张烫金名片, 如今这里 正在规划建设文化主题园, 打造"园中园"的文化休闲精品。

打造文化主题园是办好文化乐园的重要支撑, 是落实市 委、市政府建"三城"、办"三园"、提"三品"发展战略的实

融为一体,与活水融为一体,与城市融为一体,与湿地融为一体后,届时全市符合条件的2800户农民将成为改造的受益。在,小区水箱换了,让我们喝上了放心水,灯安上了,路 体,这是大安所独有的资源禀赋,打造文化主题园就是要将公 者,住上宽敞的新房子。 园与文化融为一体,凸显"以水为源,以湿地为本,以文化为 魂"的特色。

民俗专家孔令海介绍说,大安历史文化很深厚,春捺钵文

之乡,可以把这些文化元素融入文化主题园建设。

建好文化主题园需要搞好规划设计, 市领导多次现场踏 查,明确提出规划设计主题要突出,文化内涵要浓厚,整体个 体要协调。

嫩江湾湿地办常金玉说: "我们现在正在广泛征求意见, 汇集民智把这个园中园建好, 到时我们可能要分将军园、作家 园、名人园、春捺钵园、鱼文化园等若干个精品小园, 凝练展 示地域文化的魅力。"

为了抓好文化主题园建设, 市里专门成立了文化设计组, 把专家行家、名人名士都吸纳进来,进行深入研究设计,目的 就是把这个园中园打造成有魂有名,接地气的文化主题园,成 为市民休闲生活的好去处。

#### 两桥七路:构筑互联互通路网新格局

经济要发展,交通要先行。大安市委、市政府对此高度重 视,抓住机遇,进京赴省,加大项目争取力度,"两桥七路" 建设摆上重要日程,加快推进互联互通的开放大格局,让人 流、物流够得上、进得来、出得去、动得快,尽快形成区域性 物流中心。

两桥是208道口平改立项目和国道牙四线大安嫩江大桥。 七路分别是珲春至乌兰浩特公路前杨家至蔡井芳段、牙克 石至四平公路嫩江湾至前杨家至来宝段、牙克石至四平公路来 宝至海坨段、通让铁路扩能改造项目、珲乌高速太山出口建设项 目、县道洮南至舍力建设项目和长白铁路扩能改造工程大安段。

出租车司机郑一说,每天都要几次经过208道口运送乘客,有 时赶上火车,就要堵上一阵子,十分打怵。得知道口要动工的消 息,十分高兴。这下好了,我们能多拉快跑了,挣的钱自然多了。

两桥七路的总投资将达67.8亿元,是历史上交通建设 投资规模最大的一年。眼下,国道G232牙四线来宝至海坨 乡段已完成土方85万立方米及沿线道桥涵工程; 嫩江湾至 来宝段已完成10公里一级公路的路基路面;国道302项目 施工队进场施工;208公铁立交桥项目8月初开工建设;长 白铁路扩能改造工程大安段和太山出口项目也在进一步推 进中。

海坨乡农民王宝海说,以前,这条路真难行,看个病,卖 点东西十分困难, 上大安心里都打怵, 修这条路老百姓盼望多 年了, 通车以后, 到市里也就是一个小时的事。

市交通运输局副局长王忠祥说,随着干线公路升级改造项 目的陆续实施,"两横、四纵、一环、八联"的全新路网格局 正在形成,届时将连通四平、长春、通辽、齐齐哈尔、大庆、 哈尔滨等大中型城市,全面提升大安段通行能力和辐射水平, 不仅如此,5年内基本完成农村公路网络化建设,重要的乡镇 到市达到三级公路连接,村到村、自然村屯到自然村屯达到四 级公路连接,百姓出行将更方便快捷了。

## 打造体育健身平台升级版

火热6月,作为提升城市品位,提高全民健身水平的重要 工程的体育场建设工程正在加紧施工。

6月初,投资1107万元的体育场改建项目开工建设。总面 积为25857.67平方米,其中人工草坪面积为7939.28平方米,塑 胶面积7457.9平方米,方砖硬化面积为9757.43平方米。

随着经济的发展和市民生活水平的提高,全民健身活动如 者。 火如荼, 竞技体育水平不断提高, 原有的体育场设施满足不了 群众的需求。市委、市政府对此高度重视,加大体育场地建 亮的是大安城的夜,更是大安人的心。 设,体育场建设工程列入为民办好的民生实事之一。

市广新局副局长赵颖涛说,体育场按国家标准场地设计, 标准在省内也将是一流的,9月初按时完工,能够满足于径 张。现在却不一样了,路灯都换上节能灯,开车的视线好了

## "三房"建设喜圆安居梦

住房问题一直是最现实、最直接的民生热点问题。近年 来,市委、市政府把解决群众住房问题作为民生工作的头等大 事来抓,保障性安居工程建设、暖房子和泥草房、农村危房改 造数量连续多年领跑全省。

这里是位于大安一中北部的枫景小区,建筑工地上,一片 热火朝天的景象,炎炎烈日下工人们正在施工,回迁楼将拔地 改善的老大难问题。从去年开始,大安市委、市政府痛下决

从市住建局了解到,今年,该市棚户区改造任务531户, 其中货币补偿467户,回迁安置64户,面积3.2万平方米,目 米;公共租赁住房建设项目位于南湖新区,新建公共租赁住房 144套,面积7200万平方米,正在办理土地征收,预计8月 初开工建设。

回迁居民李伟满怀欣喜, 盼了这么多年, 终于要圆了住楼

质量是"三房"建设的"生命线"。严把基本建设程序 关,严把项目设置关,严把工程质量安全关,确保保障房工程 质量安全, 把保障性安居工程建成质量放心工程、群众满意工

市住建局干部宋丽英说: "我们所有项目都是公开招标, 与中标建设单位签订规范合同,并聘请高资质的监理单位进行 全过程监理,发现不符合建设标准和要求的问题,及时责令返 工。建成后严格按照合同要求进行验收,并实行质量终身负 责,保证了保障性住房的建设质量。"

下达该市的农村危房改造任务中新建1400户,修缮加固1400 实细致的宣传工作。广大市民对二次供水改造工程纷纷点 嫩江湾是国家4A级景区,公园与嫩江融为一体,与码头 户,总投资8400万元。住建部门正在制定实施方案,经过批 赞。居民王再峰说,以前,我们小区是饮用水浑浊,现

#### 民生水利惠民生

市委、市政府高度重视民生水利建设。今年,又大力推进 线进行了更换,极大地提高了水质。

了农村饮用水安全项目、抗旱水源工程和河湖连通工程等水利 项目建设, 切实解决了群众生产、生活用水, 为农业增产、农 村发展、农民增收奠定了坚实的基础。

今年, 计划新打井28眼, 利用旧井2眼, 解决34个自然 屯、1.5万人和2331名师生的饮水安全问题。

为了早日造福百姓, 水利局积极协调各乡镇和当地百姓主 动清除管线铺设障碍,施工方加快进度,整个工程进展顺利。

目前,已新打水源井24眼、管网开工17处,完工8处, 新建管理房6座,确保11月末全部投入使用。

烧锅镇四一村村民以前用的都是压水井,吃点水都得肩挑 手拎十分不便,而且水质差,含碱量大,喝着发涩。看到就要 喝上甘甜的自来水了,大家十分高兴。

初夏时节,大安的农田满目青翠,长势喜人,这得益于水

利项目的实施。

水利部门共新打农田抗旱井172眼,新增有效灌溉面积 1.1万亩,有效缓解了抗旱水源严重不足的矛盾。还计划在11 个乡镇实施滴灌和喷灌工程7.25万亩,10月开工建设。拿玉 米为例,使用滴灌的地块,每亩增产424斤,亩增收366元, 亩可节水114立方米。

今年,实施了月亮泡东灌区续建工程,对8公里主支渠进 行衬砌护坡,改扩建田间桥涵闸55座。工程4月开工以来, 已经完成衬砌护坡3.7公里,改扩建田间桥涵闸42座,保证了 灌区稻田正常供排水。

今年重点规划了河湖连通工程2处,即幸福干渠至牛心套 保渠清淤工程和至平安泡连通工程。目前、完成幸福干渠、西 牛渠等清淤 48.773公里,完成土方 150.2万立方米,正在修建 进水闸、节制闸等建筑物,工程于8月末完工。还实施了洮儿 河堤防治理工程,目前工程正有序推进。

水利局副局长张军说: "我们在施工中加强日常监 管,把质量作为工程建设的核心,制定了工程准备阶段质 量控制流程、严格执行各项制度,使民生水利真正造福百

#### 让城市绿起来亮起来美起来

绿蕴满城, 华彩绽放。为了让城市绿起来、亮起来、美起 来,市委、市政府大力实施绿化照明工程,给市民提供了一个 更加宜居的生活环境。

每天清晨,园林工人们俯下身子,蹲在草坪上细心地捡拾 杂草。每一处绿地,都成了他们精心莳弄的田园,剪枝造型, 培土护绿,做得精心又耐心。

园林处主任孟祥甫说,今年市里绿化动作大,花草树木多 了,绿地植被多了。

今年,按照创建省级园林城的时间表和路线图,该市加大 了绿化力度, 市级领导带头义务植树, 机关干部包片造林, 坚 持规划建绿、见缝插绿、拆违还绿、集中补绿四位一体,对城 区主次干道进行透绿建设,对安居二期、龙腾小区等17个小 区进行了绿化,完成了嫩江湾广场、育才广场等10个广场的 绿化工作。目前,已栽植乔木2.5万株、灌木60万株,种植草 坪4万余平方米。城市绿化覆盖率提高2个百分点,城市绿地 率提高1个百分点。

住建局干部鞠万春说,目前,全市道路绿地率达20.5%, 绿化覆盖率达34.2%,人均公共绿地面积20.5平方米,初步形 成了以大环境绿化为基础、以道路绿化为网络、以庭院居住区 绿化为依托、以水系绿化为屏障、以公园广场绿化为景点的城 市绿化新格局。

市民陈月说: "我是看着这些花园绿地一点一点地建设起 来的,尤其是开辟出不少公园绿化带,一出门就能享受到这些 优美环境,空气新鲜多了,太好了。"

做好绿色文章, 管绿护绿不可或缺, 管理部门对毁绿种 菜、违章搭建等行为进行了集中整治,确保植一片树、活一片 绿、成一处景,做到还绿于民、让绿于民。

市民刘文说,这条路以前经常走,现在觉得很漂亮。园 林工人真是很辛苦,很棒,他们付出了如此大的心血,作为 市民应该珍惜他们的劳动,人人都应该成为护绿的文明使

如果说大安的白天是绿的世界, 那夜晚则是灯的海洋。点

张女士每天晚上都要开车到大安一中接读高三的孩子。 让她忧虑的是,每次赶上雨天路灯亮度不够,开车就很紧

市政处主任张洪波说,今年,按照市里的要求,安装改 造路灯301基杆,都是实用节能的新型LED灯,同时对 1608 盏路灯进行了维修维护,市民满意就是对我们最大的

#### 让老百姓吃上安全水放心水

二次供水安全问题始终是困扰着大安城市升级发展、民生 心,决定用两年时间解决全部二次供水难题,让老百姓吃上安 全水、洁净水、放心水。

位于江城路的货运公司居民小区,二次供水水箱多年得不 前已完成征收161户,回迁楼开工建设64套,面积4800平方 到清理,池壁腐蚀严重,池底布满淤泥,供水压力不足,供水 时间也无法保障,让小区居民忧心忡忡。眼下,市住建局正组 织施工力量对连接小区的泵房进行改造。 大安建城已有百余年历史,分布在市区角角落落的147座

二次供水泵站年久失修,有的甚至被弃管,其中有121座老旧 供水站水质、水压问题尤为突出。如何再造这些二次供水泵站 迫在眉睫。经过反复论证, 敲定了先易后难、先急后缓的改造 原则,决定对二次供水泵站分期进行撤并改造,将147座二次 供水泵站改造成22座新泵房。

去年,全市撤并改造107座泵站,新建成18座达标泵 站。余下的工程今年都要完成。累计投资超过2.2亿元。

更让居民群众没想到的是,在实施二次供水改造的同时, 还在小区同步推进了硬化、亮化、绿化、排水等综合改造。 13个弃管小区被市里新成立的物业公司全面接管。

为了让二次供水改造政策得到居民群众认知和认可, 农村危房改造项目也是"三房建设"的重要一环。今年省 有关部门先期派出多个工作组深入各个小区,做了大量扎 面铺上了,心里特敞亮!

由于高低压配电设备严重老化,时常出现断电、断水 的问题,该市集中对破损的二级泵、水源井泵和配电系统 进行了升级改造,同时对已经使用十几年的供水滤料和管

